

20-летие канонизации блаженной Матроны Московской

Интервью игумении Феофании (Мискиной)

06.05.19

Интервью настоятельницы Покровского ставропигиального женского монастыря у Покровской заставы игумении Феофании (Мискиной) в преддверии 20-летия канонизации святой блаженной Матроны Московской.

— Благословите, матушка игумения Феофания! Мы беседуем с Вами в преддверии 20-летия канонизации святой, которую знает и любит весь православный мир — блаженной старицы Матроны Московской. Расскажите, пожалуйста, о том, как происходила канонизация? Мощи святой Матронушки обрели в 1998 году, а канонизировали ее спустя год, в 1999?

— Вопрос о канонизации возник сразу после того, как останки блаженной Матроны 1 мая 1998 года привезли в Покровский ставропигиальный женский монастырь у Покровской заставы г. Москвы.

Не хватало чудес, которые нужны были для Синодальной комиссии по канонизации святых. Мы стали собирать истории о случаях помощи блаженной Матроны, об исцелениях, которые случались по ее молитвам, записывали адреса. Целый год собирали, и с Божией помощью, собрали очень много. Патриарх Алексей II в апреле 1999 года вызвал меня и сообщил, что канонизация блаженной Матроны намечена на 2 мая 1999 г. Это было за две недели до самой канонизации.

Мы сразу же стали готовить все необходимое. Главное было подготовить храм — торжественная служба проходила на втором этаже Покровского храма. Мы его реставрировали в течение года до этого, он был весь захламлен, в перегородках, стены

покрыты краской...

Успели очистить все стены, и кое-где открылись старинные фрески, которые были до революции. Конечно, не все сохранилось, но общие сюжеты можно было уловить. Также сделали новый гранитный пол и поставили иконостас.

— А как происходила сама служба в день канонизации Матронушки? Чем Вам запомнился этот день — 2 мая 1999 года? Много ли паломников собралось, чтобы молитвенно поучаствовать в великом торжестве?

— Народу было очень много, хотя и Интернета тогда не было, и специальных объявлений мы не давали, а люди сами как-то друг другу рассказали, что будет канонизация блаженной Матроны. Накануне ночью мы так же, как и сейчас, не закрывали монастырь, отслужили раннюю Литургию на первом этаже Покровского храма, а затем — последнюю литию по старице Матроне. Большинство богомольцев так и осталось в монастыре до утра, чтобы участвовать в торжестве ее прославления. Сестры дежурили на телефонах, звонки были беспрерывно.

Утром, во время Патриаршей службы на душе была такая радость, трепет, но и так благодатно, что не передать словами! Паломников собралось так много, что они заполнили всю территорию монастыря. Службу на улице слушали по трансляции.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II с амвона огласил Акт о канонизации, а потом, когда хор впервые запел тропарь и кондак блаженной старице Матроне Московской, от радости у нас у всех полились слезы: ведь еще одна угодница Божия, еще одна молитвенница теперь прославлена! Наша любимая блаженная Матронушка, которая всех нас слышит, и видит, и помогает каждому, кто с верой обращается к ней, никого не оставляет неутешенным!

После окончания Литургии состоялась закладка камня в основание монастырской колокольни, взорванной в 1926 году.

— А сейчас, спустя 20 лет, увеличилось ли количество паломников, приходящих в Покровскую обитель?

— Да, конечно, с каждым годом все больше людей узнают о Матронушке и приходят в нашу обитель. Среди тех, кто ходит в храм часто, блаженную Матрону Московскую знают все. Однако основная масса наших прихожан — это те, кто только недавно пришел к вере, есть и совсем неверующие. Но Матронушка помогает всем, утешает, откликается на просьбы, а самое главное — что люди, на собственном опыте почувствовавшие чудесную помощь святой старицы, начинают чаще ходить в храм, осознают необходимость жить по заповедям Господним, исповедоваться и причащаться.

Люди сами передают друг другу о чудесах Великой угодницы и какая от нее идет помощь. И многие потом рассказывают, как в безвыходной ситуации по совету пришли в монастырь, поклонились святым мощам, и даже может толком ничего и не попросили, но помощь от Матронушки не замедлила прийти. А некоторым, особенно совсем беспомощным и больным людям, Матронушка сама является во сне и говорит: «А ты приходи ко мне, я тебе помогу!».

И здоровье идет на поправку, или же чудесным образом разрешается ситуация на работе, или в семье налаживаются отношения, или чудесным образом в суде разрешается вопрос (и таких историй очень много), или у бездетной пары родился долгожданный ребенок (многие детки появились на свет по молитвам блаженной Матронушки) — всех случаев не перечесть.

Достаточно поговорить с людьми, стоящими в очереди к мощам блаженной старицы, чтобы услышать множество подобных историй. И у каждого из них нет никаких сомнений: в сложной жизненной ситуации им помогла именно блаженная Матронушка! И люди приходят потом, чтобы поблагодарить святую старицу, пишут ей радостные письма как живой, рассказывают своим близким.

— А Вы как-то фиксируете чудеса, которые происходят по молитвам блаженной Матронушки?

— Да, конечно, у нас уже вышло несколько томов с описанием чудес святой праведной Матроны Московской. К 20-летию со дня ее канонизации изданы 2 очередных тома. Это истории, которые нам присылают и рассказывают наши прихожане. Кроме книг, мы выпускаем чудеса и на аудионосителях — флешках и дисках, там они представлены в виде аудиоспектаклей, которые без слез невозможно слушать.

Чтение этих книг само по себе дает человеку надежду и укрепляет в вере в чудо. Мне часто приходится слышать о том, что кто-то, прочитав книгу о Матронушке, решает приехать в обитель и попросить ее помощи. И блаженная старица слышит, а затем этот человек сам присылает свою историю, и мы включаем ее в следующий том с чудесами.

Кто с чем обращается к ней. Матронушка помогает в самых тяжелых ситуациях, даже людям, находящимся в коме. Стоит подать записочки Матронушке на молебен, как сразу приходит помощь. Несут даже новорожденных младенцев уже больных. Люди просто обращаются к ней как к живой. И зависимые от пагубных пристрастий приходят — умоляют, чтобы Матронушка их исцелила. Сначала приходят, чтобы попросить, а когда Матронушка исполняет их прошения, люди уже с благодарностью приходят и со слезами на глазах молятся, благодарят.

Очень радостно, что Господь дает нам, насельницам монастыря, возможность послужить людям в том числе и таким образом — собирая и издавая чудесные истории о помощи нашей любимой блаженной Матронушки.

— Мы знаем, что Покровскую обители нередко посещают делегации других Поместных Православных Церквей, возглавляемые в том числе их Предстоятелями, а также высокие представители государственной власти. Матронушка и им тоже помогает?

— Конечно, почти во всех Поместных Церквях растет почитание блаженной Матронушки. У нас в гостях были Предстоятели всех Православных Церквей, многие из них уже не раз. Посещая Москву, почти все иностранные церковные делегации по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла приезжают к мощам святой Матроны Московской. Издано ее житие на греческом, английском, французском, арабском и других языках. Строятся храмы в честь Матронушки — в Болгарии, США (Майами), в Сербии строится монастырь, посвященный Матроне Московской. И все это неслучайно: ведь святая старица помогает каждому, кто с верой к ней обращается, независимо от того, где человек находится и на каком языке он говорит.

Однажды к нам приехала делегация, в которой был молодой человек, араб по происхождению. В сложной ситуации ему приснилась некая старица в платочке, которая звала его к себе и обещала помочь. Он и знать не знал, кто это такая, и куда ему нужно ехать. Попытался отыскать, что же это за святая, наконец кто-то ему подсказал, он увидел икону Матронушки и сказал: «Это была она!» Собрал своих друзей, они все вместе впервые приехали в Россию и пришли к нам в обитель. Молодой человек по-арабски очень эмоционально рассказывал своим друзьям о Матронушке, интересовался жизнью обители, восхищался тем, как русский народ почитает святую старицу и часами стоит в очереди к ее мощам.

Вообще, надо сказать, что на всех иностранцев большое впечатление производит возрождение веры в нашем народе. Нигде в Европе или в Америке не увидишь таких очередей к святыням. Говорят — как так, что за народ русский у вас, благочестивый? Храмы строятся, и они всегда полные!

Но все равно, больше всего в монастырь приходят наши русские люди. Нередко приезжают и государственные деятели — члены Правительства, Государственной Думы, министры, губернаторы. У каждого свои просьбы, и Матронушка помогает всем. Ведь чем больше у человека власти, тем больше и ответственности. И если он будет по совести трудиться на своем высоком посту, призывая в помощь Господа и Его святых угодников, то и жизнь многих людей может измениться к лучшему. Поэтому мы, конечно же, всегда с радостью принимаем тех, кто хочет попросить молитв Матронушки Московской. Иногда высокие гости, как и простые паломники, сами читают акафист у мощей, а иногда мы дополнительно служим молебны, на которых они молятся.

— Матушка игумения, сегодня, заходя в монастырь, каждого невольно охватывает благоговейный трепет. Глядя на всю эту красоту — благолепие храмов, ухоженную территорию, невольно думаешь, что так было всегда. Но ведь всего несколько десятилетий назад здесь была полная разруха — об этом нам напоминают исторические фотографии. Расскажите, пожалуйста, как Вам удалось воссоздать обитель в таком великолепии.

— Только с Божией помощью. Молитва, молитва и еще раз молитва — вот то, с чего мы всегда начинаем каждое дело в монастыре, будь то реставрация зданий или выпечка просфор. Возродить Покровскую обитель мне поручил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II в далеком 1995 году. Я восприняла это как волю Божию, как послушание, которое нужно выполнять. Нелегко, конечно, пришлось. Но я с детства воспитывалась в верующей семье, мы часто бывали в храме (ездили в Троице-Сергиеву лавру), я очень любила благолепные богослужения. А когда приехала в первый раз в Покровский монастырь (точнее, на территорию, где он когда-то действовал), то ужаснулась — храмы все заняты сторонними организациями, перестроены, территория завалена мусором, здесь жили бомжи, постоянно какие-то машины приезжали и уезжали, забора вокруг не было... И мне, конечно же, самой захотелось привести все в порядок, чтобы храм был храмом, чтобы служба совершалась, чтобы возродилась монашеская жизнь.

Постепенно мы с первыми сестрами привели в порядок первый этаж Покровского храма — служили в том приделе, где сейчас мощи блаженной Матронушки, а жили в правом приделе.

Очень помогал мой папа и братья — разбирали старые перегородки, делали иконостас и все, что нужно было по хозяйству.

Другие помещения нам отдавали неохотно, везде были арендаторы. С Божией помощью, уже в 1998 году был полностью подготовлен к освящению 1-й этаж Покровского храма, в

Интервью игумении Феофании (Мискиной)

Автор: Admin

06.05.2019 17:12 - Обновлено 09.05.2019 13:43

1999 — 2-й этаж, в 2001 — Воскресенский собор, и постепенно, покомнатно — все остальные здания: сестринский, настоятельский корпуса, дом причта...

Так с Божией помощью возродилась монашеская жизнь в древней Покровской обители.

На сегодняшний день наша обитель полностью благоустроена, воссоздана с нуля колокольня, значительная часть монастырской ограды, храм святых Петра и Февронии с молельным домом, монастырская гостиница, а также три монастырских подворья.

Когда исполняешь послушание с любовью и стремишься сделать людям добро, помочь им обрести путь к вере, Господь всегда подает Свою помощь.

— При возрождении обители один из приделов величественного Воскресенского собора был освящен в честь блаженной Матроны Московской. Мы знаем, что на одном из монастырских подворий Вами был построен небольшой уютный храм в ее честь. Расскажите, пожалуйста, об этих событиях.

— По благословению приснопоминаемого Святейшего Патриарха Алексия II при воссоздании Воскресенского храма обители в 2001 году правый придел был освящен в честь блаженной Матроны Московской как новой покровительницы нашей святой обители (до революции этот придел был посвящен мученице царице Александре).

Теперь это наш престольный праздник, и тысячи людей приходят к нам в дни памяти Матронушки — 8 марта, 2 мая и 22 ноября (по новому стилю). Как правило, после службы мы все идем на крестный ход, который возглавляет Святейший Патриарх Кирилл или назначенный им архиерей. Для паломников это великое торжество, запоминающееся на всю жизнь. Как радостно видеть счастливые улыбки и слезы на глазах тех, кто молится вместе с нами! Сейчас мир очень жестокий, и человеку порой негде отогреться душой, особенно если он одинок или в трудной жизненной ситуации. А приходя к святой Матронушке, каждый может ощутить себя участником великого торжества, окунуться в ликующую атмосферу праздника.

И многие рассказывают, что именно после посещения монастыря в день памяти блаженной Матронушки их жизнь кардинально изменилась: помирились с родными, встретили близкого человека, нашли работу...

Также с Божией помощью в 2007-2010 гг. мы построили первый в Москве храм в честь святой праведной блаженной Матроны Московской на земельном участке, пожертвованном монастырю благодетелями, на пересечении МКАД и Варшавского шоссе. Теперь здесь регулярно совершаются богослужения, таинства Крещения и

Венчания, живут сестры монастыря.

— Известная во всем православном мире обитель, хранящая в себе великую святыню — мощи блаженной Матронушки, к которым ежедневно притекают тысячи паломников. Матушка игумения, если возможно, расскажите нам немного о том, каково это — жить в сегодняшнем Покровском монастыре? Каковы его особенности по сравнению с другими обителями? Что ощущают насельницы — ведь, несомненно, Матронушка и всем вам тоже помогает?

— Матронушка нас очень укрепляет и помогает выдержать те испытания, которые посылает Господь. Наше главное послушание принимать народ, который приходит в храм. Ведь кто мы? Мы просто «служки» у блаженной Матронушки. Батюшка Серафим Саровский говорил о себе, что он «служка» Божией Матери, теперь дивеевские сестры «служки» батюшки Серафима, а мы такие же «служки» у святой Матроны Московской. Принимать паломников — это потребность души для служек блаженной Матронушки. Как радостно, когда человек окрыленным уходит из монастыря, когда у него появляется надежда, когда его жизнь меняется!

И это очень большая ответственность на нас, на тех, кто живет в этом монастыре. Если мы служим людям, то как мы можем отпускать человека неутешенным? Ведь люди с такими скорбями, болезнями и проблемами приходят. Нужно хотя бы сказать ласковое слово или просто выслушать человека, это же очень важно в трудную минуту. Люди часто рассказывают, что после посещения обители они находятся под большим впечатлением, в состоянии большой духовной радости уезжают к себе домой. И эту духовную радость даем людям не мы, а Царица Небесная и блаженная Матронушка.

Наше дело — принять с любовью, а остальное устроит Господь.

Прихожане говорят, что икона блаженной старицы Матроны есть чуть ли не в каждом храме в нашей стране, где им приходится бывать. «Восьмой столп России» — это же не просто слова, Матронушка действительно приводит сегодня к вере тысячи наших сограждан! А мы, насельницы обители, должны нести этот крест, возрастая от силы к силе, дорожить этим особым призванием, благодарить Господа, низко кланяться и просить помощи у блаженной Матронушки, помня ее ежедневное служение людям в их скорбях.

Недаром именно в городе совершала большую часть жизни свой подвиг святая блаженная старица Матрона. И сегодня нам, насельницам обители, становится отчасти понятным, насколько труден был этот подвиг: ведь люди идут самые разные, со своими проблемами, зачастую неверующие, и как же сложно утешить и успокоить каждого! Бедная Матронушка, сколько было у нее в душе терпения и любви к людям! Поэтому мы всегда обращаемся к ней с молитвой, когда становится тяжело: ведь чтобы полюбить сердцем каждого приходящего, нужно много работать над своей душой, искоренять страсти. А это христианское делание — одно из самых сложных. И наша задача здесь — стать тем «светом» и «солью» для мира, как заповедал нам Господь наш Иисус Христос. Как удалось это сделать нашей любимой блаженной Матронушке.

Монастырь открыт каждый день с 7.00 утра до 20.00 вечера. Многие москвичи приезжают к мощам утром, до работы, или после работы, просят помощи. Утром по субботам и воскресеньям бывает особенно много автобусов из регионов, люди с 4 утра занимают очередь. И так — с ранней весны до поздней осени. Поэтому стоять

приходится долго, и, если есть возможность, лучше приезжать в другой день. Например, в будние дни к вечеру, после 18-19 часов. В 20.00 мы закрываем ворота на вход, а те, кто уже на территории, обязательно приложатся к мощам, даже если очередь еще большая. Бывает, последние паломники уходят в 22-23 часа.

Выдержать такую нагрузку непросто, но все по молитвам блаженной Матронушки, мы ее так любим! Ведь она всю свою жизнь без остатка отдавала людям, молитве к Богу за народ наш. И нас укрепляет в монашеском делании. Я так полюбила Матронушку, что ради нее я была готова все терпеть. Когда еще не было обретения мощей, монастырь с огромным трудом только-только восстанавливался, я молилась ей, чтобы она «пришла» к нам своими святыми мощами. Матронушка тогда явилась мне во сне, осмотрела все владения монастыря, всю территорию, храмы и сказала очень сочувственно, жалея: «А ты выдержишь такое количество народа, которое я буду принимать?» Она повторила это три раза. Я встала на колени и просила ее: «Матронушка, ты только приди к нам, я все выдержу!» Мы стояли и разговаривали на том месте, где сейчас висит икона Матронушки на улице.

Я тогда даже не представляла, с какими трудностями и проблемами мне придется столкнуться, только сейчас, спустя 20 лет, оглядываясь на прожитые годы, я стала понимать.

Так и несем свои послушания в центре столицы, среди мирской суеты. Промысл Божий такой о нашей обители. До революции монастырь был миссионерским, здесь готовили будущих проповедников Евангелия для далеких уголков страны. А сегодня Матронушка наш главный миссионер, и в стенах обители происходит великое чудо обретения веры

Христовой для тысяч и тысяч людей. Люди же к Богу приходят, а мы им помогаем немножко «освоиться» в храме: отвечаем, какому святому лучше поставить свечку, что прочитать перед причастием, как попасть на исповедь и т.д.

Старенькие схимницы и монахини у нас читают Неусыпаемую Псалтирь, а ведь это тоже непростое послушание. «Молиться за людей — кровь проливать», как говорил преподобный Силуан Афонский. А Матронушка укрепляет нас, ведь она сама жила по-монашески и имеет великое дерзновение у Господа.

— И в продолжение предыдущего вопрос, касающийся сегодняшнего дня: как Вам удастся в дни памяти блаженной Матронушки принимать паломников почти двое суток подряд? Ведь монастырь не закрывается в ночь с 1-го на 2-е мая? Находится ли время для молитвы, отдыха?

— Дни памяти блаженной Матронушки — это самые радостные и одновременно самые напряженные дни в монастыре. Даже на Пасху мы так не устаем, потому что после пасхальной службы ночью народ расходится по домам, монастырь пустеет, и мы тоже можем отдохнуть. А в дни Матронушки мы открываем двери обители в 7 утра и закрываем только на следующий день после ухода последних паломников (как правило, это уже ближе к полуночи).

Со всех концов России, из ближнего и дальнего зарубежья люди стекаются в монастырь, едут с близкими и родными, целыми автобусами... В помощь приезжают сестры со всех наших подворий, трудятся в несколько смен — в церкви, в трапезной, за свечным ящиком. Ведь у нас открыты все четыре храма: Воскресенский, Покровский 2 этаж, храм Петра и Февронии. 1 этаж Покровского храма, где почивают мощи блаженной Матроны, открыт всю ночь. Ранняя Литургия совершается ночью, в приделе святой Матроны Московской (это правый придел Воскресенского храма), а после нее, у мощей служится молебен блаженной старице.

Как удивительно в это время пройтись по ночной обители! Город затихает, только в церкви теплятся огоньки лампад, слышны торжественные песнопения, а вдоль храма, и в монастырском парке, как и днем, стоит народ в очереди к мощам блаженной Матронушки. Спокойно, без суеты, люди молятся каждый о своем, задумываются о вечном, кто-то плачет, кто-то поет акафист святой старице, кто-то пишет ей записочки с просьбами... Вся атмосфера в эти часы как будто не от мира сего, возводит душу к небесам и дает покой исстрадавшемуся сердцу.

Ну, а уже утром, начиная с 6-7 часов, монастырь вновь оживает, начинается обычная праздничная суета: каждую минуту прибывают новые и новые паломники, которые вскоре заполняют всю территорию обители, так что даже очередь к мощам в монастырском парке стоит в несколько рядов.

По сложившейся традиции, позднюю Божественную литургию возглавляет Святейший

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл или один из викариев Его Святейшества. Самый торжественный и волнительный момент для нас и наших прихожан — это встреча Предстоятеля.

Мы заранее готовим дорожку, украшенную живыми цветами, вдоль которой выстраиваются паломники, и каждый хочет быть поближе, чтобы увидеть и сфотографировать Первосвятителя, получить благословение Его Святейшества. Следуя в храм, Святейший Патриарх Кирилл всегда благословляет прихожан, поздравляет их с праздником. За богослужением большинство паломников наблюдают по большому экрану, установленному на монастырской площади, т.к. наш большой Воскресенский собор не вмещает всех молящихся.

После службы Предстоятель всегда обращается к пастве и говорит назидательные и душевные проповеди. Мы очень благодарны Его Святейшеству за заботу и попечение о Покровской обители, за то, что он каждый год старается выбрать время и помолиться вместе со всеми нашими прихожанами.

В праздники блаженной Матроны Московской многие люди проводят на территории обители почти весь день, т.к. очередь к мощам очень большая, поэтому монастырь каждый раз организует благотворительную трапезу на 20 тыс. человек.

Везде у нас расставлены лавочки, есть детская площадка, святой источник — созданы все условия, чтобы паломники могли ощутить праздник, помолиться и утешенными уйти домой.

— А что за дети в одинаковых красивых платьицах стоят рядом с Вами на службах, матушка игумения?

— Это воспитанницы нашего монастырского приюта — «Матронушкины детки». История создания приюта тоже связана с блаженной Матронушкой. Я в то время постоянно молилась, чтобы Матронушка «пришла» к нам, т.е. чтобы в наш монастырь перенесли ее мощи. Незадолго до обретения мощей мне приснилась блаженная старица, как она ходит по монастырю, осматривает его, и потом говорит мне: «Все у вас хорошо, только вот одного не хватает: здесь нет детей-сирот, а я их очень люблю». И я стала на колени и стала просить ее: «Матронушка, дорогая, да я открою приют, Вы только придите к нам!». Вскоре после этого в монастырь стали привозить первых воспитанниц, а я стала ездить по другим приютам, смотреть, как нужно правильно юридически оформлять детский приют.

Так, по благословию Святейшего Патриарха Алексия II, при монастыре был открыт детский приют, зарегистрированный в 2004 году. Приютские дети — очень способные и старательные, они быстро учатся всему полезному: умеют шить, петь, готовить, сервировать стол, играть на музыкальных инструментах, а в школе проходят Закон Божий. Только нужно с ними заниматься и с любовью и вниманием обращаться.

Судьба у этих девочек незавидная: большинство из них оказались сиротами при живых родителях. Люди каким-то образом сами узнают о приюте и привозят сюда детей, так как специальных объявлений о существовании приюта монастырь не давал. Сейчас в нашем приюте сорок воспитанниц. Приют рассчитан на девочек от шести до семнадцати лет, преимущественно жительниц Москвы и Подмосковья, хотя живут дети из других областей. С воспитанницами занимаются сестры монастыря, имеющие специальное педагогическое образование. Перед педагогами стоит задача бережно врачевать юные души детей, воспитывать детей в Православии и любви к России.

Дети учатся по программе общеобразовательной школы в православной гимназии в Троице-Лыкове, изучают Закон Божий, церковное пение; на уроках труда им преподаются швейное дело, вязание, домоводство.

Музыкальному образованию уделяется особое внимание. Все воспитанницы умеют петь и играть на музыкальных инструментах (фортепиано, флейта, баян и др.).

Мы организовали уроки русского танца, и девочки сами шьют народные костюмы. По праздникам для прихожан монастыря устраиваются концерты и спектакли, где все роли

исполняются монастырскими детьми.

Девочки сами пишут сценарии, стихотворения, тексты и музыку для песен.

Летом воспитанницы детского приюта бывают на море, а на все другие каникулы уезжают отдыхать на монастырское подворье в Подмосковье.

В 2008 году состоялся первый выпуск приюта. Надо сказать, что мы воспитываем не будущих монахинь, а обычных граждан своей Отчизны. Наши выпускницы сейчас учатся в вузах и получают самые разные профессии: детского врача, медсестры, экономиста, архитектора, ветеринара, учителя, социального педагога и другие. Некоторые уже сами создали семьи, венчались у нас, крестили своих детей.

Все вместе выпускницы приезжают в обитель на праздники, приводят своих деток, причащают их. Радостно на душе, когда видишь, что по молитвам блаженной Матронушки Московской устраивается жизнь детей из трудных семей!

Посещая Покровскую обитель, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл всегда с любовью и радостью благословляет воспитанниц приюта.

Также Предстоятель вместе с детьми Покровской обители выпускает голубей в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы в Кремле.

— Скажите, матушка, ведь Вам как игумении это известно, а с какими трудностями сталкиваются современные молодые послушники? Ведь они приходят из мира.

— Монашеская жизнь всегда служила примером нравственной чистоты. На основе писаний святых отцов Церкви я стараюсь прививать новоначальным любовь к богослужению, стремление к покаянию, готовность к работе над своей душой. Наши насельницы, как, наверное, и в любом монастыре, делятся на тех, кто любит больше молиться, и тех, кто любит больше что-то делать, помогая другим.

Конечно, через общие послушания проходят все, но со временем я стараюсь каждую

сестру ставить на то послушание, которое больше соответствует ее устройению: например, если сестра всей душой стремится только быть в храме, и ничто другое ей не интересно, то посылаю на подворье, где кроме общего и келейного правила нужно каждый день утром и вечером вычитывать службы.

Как правило, это уже мантийные монахини, которые прошли искуc на всех других послушаниях. А если сестра больше склоняется к деятельной жизни — любит церковничать, готовить, общаться с народом — то ставлю ее в храм, за свечной ящик, в канцелярию, отвечать на письма.

Только нужно с рассуждением, смотреть, не будет ли вредным для такой насельницы длительное пребывание среди мирских людей? Время от времени меняю сестер по послушаниям — из монастыря на подворье отправляю, на коровник, на полевые работы, чтобы отдохнули от народа.

Сама каждый день обязательно хожу на общее сестринское правило утром и вечером, а также стою на Литургии, которая совершается у нас ежедневно. Бывает, конечно, по церковным делам нужно куда-то ехать — на собрание, совещание или еще куда, либо на подворье — готовиться к празднику, например. А так, в обычные дни, всегда стараюсь быть поближе к сестрам, помолиться вместе с ними. Тогда и день проходит легче, если помолишься с утра как положено.

Я считаю, что монастыри в наше время не должны полностью закрываться от мира, хотя это и наносит определенный вред монашествующим. Подвигов таких мы все равно нести не можем, как древние столпы. Не зря же святые отцы говорили, что последние монахи будут спасаться скорбями и болезнями — и на примере нашей обители я вижу, что это так и есть. Внешне у нас все благоустроено, но это не освобождает сестер от необходимости работать над собой, и страсти никуда не деваются, если с ними не бороться. Я всегда говорю молодым сестрам: работайте над собой сейчас, пока еще страсти не укоренились, а то потом будете просто сварливыми старухами! Так и живем — «тремся» друг об дружку как камушки.

Особенно в дни праздника Матронушки, когда мы открыты почти двое суток подряд, сестры очень устают, поэтому потом я даю им больше отдохнуть, уехать на свежий воздух на подворье. И через какое-то время, глядишь — сестры уже проще относятся к послушаниям.

— И в завершение, возвращаясь к нашей любимой блаженной старице Матроне Московской, скажите, как, на Ваш взгляд, ее поучения сегодня актуальны? Может ли им следовать современный человек?

— Путь спасения открыл нам Господь во Святом Евангелии. Матронушка всю свою жизнь старалась исполнять заповеди Божии и учила этому ближних, многое терпела, смиренно и кротко несла данный ей Богом крест. А теперь имеет великое дерзновение у Господа, и лучшее доказательство этому — толпы людей, притекающих к ее честным

мощам. Если бы она не помогала, разве можно было бы как-то привести всех их в монастырь? Если бы не было реального изменения жизни к лучшему, разве приходил бы кто-то благодарить нашу любимую святую?

Ее поучения простые, актуальные в любое время, они укрепляют людей в вере и заставляют задуматься о своей бессмертной душе. Матронушка говорила: «Зачем осуждать других людей? Думай о себе почаще. Каждая овечка будет подвешена за свой хвостик. Что тебе до других хвостиков?» Матрона учила предавать себя в волю Божию. Жить с молитвой. Часто налагать на себя и окружающие предметы крестное знамение, ограждаясь тем самым от злой силы. Советовала чаще причащаться Святых Христовых Тайн. «Защищайтесь крестом, молитвою, святой водой, причащением частым... Перед иконами пусть горят лампы».

Учила также любить и прощать старых и немощных. «Если вам что-нибудь будут неприятное или обидное говорить старые, больные или кто из ума выжил, то не слушайте, а просто им помогите. Помогать больным нужно со всем усердием и прощать им надо, что бы они ни сказали и ни сделали».

Матронушка не позволяла придавать значения снам: «Не обращай на них внимания, сны бывают от лукавого — расстроить человека, опутать мыслями».

Матрона предостерегала не бегать по духовникам в поисках «старцев» или «прозорливцев». Бегая по разным отцам, говорила она, можно потерять духовную силу и правильное направление жизни.

Вот ее слова: «Мир лежит во зле и прелести, и прельщение душ — будет явное, остерегайся». «Если идете к старцу или священнику за советом, молитесь, чтобы Господь умудрил его дать правильный совет». Учила не интересоваться священниками и их жизнью. Желаящим христианского совершенства советовала не выделяться внешне среди людей. Она учила терпению скорбей.

«Ходи в храм и ни на кого не смотри, молись с закрытыми глазами или смотри на какой-нибудь образ, икону». Подобное наставление есть также у преподобного Серафима Саровского и других святых отцов. Вообще в наставлениях Матроны не было ничего, что шло бы вразрез со святоотеческим учением.

Про девушек, которые уверовали в Бога, Матрона говорила: «Вам, девицам, Бог все простит, если будете преданы Богу. Кто себя обрекает не выходить замуж, та должна держаться до конца. Господь за это венец даст».

Матронушка говорила: «Враг подступает — надо обязательно молиться. Внезапная смерть бывает, если жить без молитвы. Враг у нас на левом плече сидит, а на правом — ангел, и у каждого своя книга: в одну записываются наши грехи, в другую — добрые дела. Чаще креститесь! Крест такой же замок, как на двери». Она наставляла не забывать крестить еду. «Силою Честного и Животворящаго Креста спасайтесь и защищайтесь!»

О колдунах матушка говорила: «Для того, кто вошел добровольно в союз с силой зла, занялся чародейством, выхода нет. Нельзя обращаться к бабкам: они одно вылечат, а душе повредят».

«Возят дитя в саночках, и нет никакой заботы! Господь Сам все управит!» Матронушка часто повторяла: «Если народ теряет веру в Бога, то его постигают бедствия, а если не кается, то гибнет и исчезает с лица земли. Сколько народов исчезло, а Россия существовала и будет существовать. Молитесь, просите, кайтесь! Господь вас не оставит и сохранит землю нашу!»

Еще перед смертью она сказала: «Все, все приходите ко мне и рассказывайте, как живой, о своих скорбях, я буду вас видеть, и слышать, и помогать вам». А еще матушка говорила, что все, кто доверит себя и жизнь свою ее ходатайству ко Господу, спасутся. «Всех, кто обращается ко мне за помощью, я буду встречать при их смерти, каждого».

Интервью игумении Феофании (Мискиной)

Автор: Admin

06.05.2019 17:12 - Обновлено 09.05.2019 13:43

Дай Боже, чтобы как можно больше людей, узнавших о блаженной Матронушке, следовали ее советам, воцерковились и ее молитвами достигли Царствия Небесного!

Синодальный отдел по монастырям и монашеству/Патриархия.ru

<http://www.patriarchia.ru>